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Siatkq Czebyszewa nazywamy taka siatke krzywych polozonych na powierzchni, ze przez kazdy punkt powierzchni prze-
chodza dwie krzywe siatki, a dtugosci przeciwleglych bokéw kazdego utworzonego przez nie krzywoliniowego czworoboku
sa sobie réwne. [ M. Biernacki, Geometria rézniczkowa, cze$é druga, PWN Warszawa 1955, str. 33]. Udowodnié, ze na
powierzchni regularnej linie parametréw u i v (czyli krzywe v = const i u = const) tworza siatke Czebyszewa wtedy i
tylko wtedy, gdy pierwsza forma podstawowa ma w tych wspélrzednych u, v postaé

E(u)du ® du+ F(u,v) (du ® dv + dv @ du) + G(v) dv @ dv.

Zakladamy, ze dla parametryzacji r : D — M NV linie parametrow u i v tworza siatke Czebyszewa. Na M NV
wprowadzamy nowe wspéhrzedne &, n w nastepujacy sposéb. Ustalamy (ug,vo) € D. Punktowi o wspélrzednych
krzywoliniowych (u,v) przyporzadkowujemy & := (dlugo$é¢ krzywej v = vy od r(ug,vo) do r(u,vp)), n := (dlugosé
krzywej w = wug od r(ug,vg) do r(ug,v)). Widaé, ze £ zalezy tylko od u, a n zalezy tylko od v. Jaka posta¢ ma
pierwsza forma podstawowa we wspélrzednych &, 7 Jak mozna zinterpretowaé¢ wspdlczynnik F? Sprawdzi¢, ze linie
parametru £ pokrywaja sie z liniami parametru u, a linie parametru 7 pokrywaja sie z liniami parametru v, oraz ze &, n
sa parametrami tukowymi dla wszystkich linii z powyzszych dwéch rodzin (¢ dla linii parametru &, 7 dla linii parametru

n).

Pierwsza forma podstawowa pewnej powierzchni we wspétrzednych u, v dana jest wzorem du ® du + (u? + a?) dv ® dv.
Obliczy¢ diugosci bokéw, cosinusy katow wewnetrznych i pole tréjkata krzywoliniowego, ograniczonego przez krzywe
opisane odpowiednio rownaniami u = av, u = —av oraz v = 1.

Obliczy¢ pole powierzchni torusa (por. zadanie 23).
Obliczy¢ pole powierzchni sfery o promieniu r.

Twierdzenie Pappusa. Niech M bedzie powierzchnia obrotowa utworzona w wyniku obrotu dookota osi Oz krzywej s —
(a(s),0,8(s)) i niech s bedzie dla tej krzywej parametrem tukowym. Niech p(s) oznacza odleglosé punktu («(s), 0, 8(s))

od osi Oz. Udowodnié, ze pole powierzchni M wynosi 27 fol p(s)ds, gdzie | jest dlugoscia obracanej krzywej.



